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Ingezameld afval  -  Kwaliteitsverbetering

Op 28 mei 2020 stelde ik mijn schriftelijke vraag nr. 683 over het overleg over de handel 
in oud papier. In haar antwoord gaf de minister aan dat er op 11 juni 2020 een overleg 
plaatsvond tussen de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM), Go4Circle 
(sinds 1 januari 2020 gefuseerd met Coberec), VPK, Stora Enso en Indufed over 
mogelijke communicatiecampagnes rond de papierkwaliteit. Daaruit bleek interesse in 
een nationale campagne om de kwaliteit van het ingezamelde papier en karton te 
verbeteren voor hun eigen werking. De sector merkt immers dat er door de coronacrisis 
een algemene achteruitgang is van de kwaliteit van het ingezamelde oud papier en 
karton.

Uit die vergadering bleek dat er nog op 3 fronten kan gewerkt worden. Een daarvan was 
de slechte sortering aan de bron; men wil dus achterhalen welke regio’s slechte 
resultaten boeken rond de kwaliteit van selectief ingezameld papier en karton. In die 
regio’s zullen lokale campagnes worden opgestart om zo de kwaliteit van het 
ingezamelde papier en karton te verhogen.

In een andere schriftelijke vraag (nr. 833 van 3 juli 2020) polste ik ook naar extra inzet 
op campagnes om de kwaliteit voor andere afvalstromen te verbeteren. In haar antwoord 
gaf de minister het volgende mee: “Er lopen veel acties om de kwaliteit van het selectief 
ingezamelde afval continu te verbeteren. Zo werken we op Vlaams niveau aan duidelijke 
sorteerboodschappen, zowel in samenwerking met de sectoren als in samenwerking met 
de lokale besturen. Denk maar aan de uitbreiding van de pmd-inzameling en de nieuwe 
sorteerboodschap rond gft en textiel.” Daarnaast stelde ze onder meer het volgende: 
“Samen met het Agentschap Integratie en Inburgering en Fost Plus werken we 
momenteel aan video’s en een cursuspakket om nieuwkomers vertrouwd te maken met 
onze regels rond afvalpreventie en sorteren. Doel is het bereiken van doelgroepen die 
minder gevat worden door de standaardcampagnes.”

1. Hoever staan de campagnes rond de kwaliteit van selectief ingezameld papier en 
karton? Welke regio’s werden geselecteerd en welke acties liepen al?

2. Welke acties gebeurden rond de nieuwe sorteerboodschap rond gft en textiel?

3. Wat gebeurde er sinds juli rond afvalpreventie en sorteren voor doelgroepen vanuit 
het Agentschap Integratie en Inburgering en Fost Plus?
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1. Op het overleg van 11 juni 2020 is er afgesproken dat Denuo dit verder ging opnemen 
met Bebat.
De sector heeft immers niet zozeer problemen rond de kwaliteit van het ingezamelde 
papier en karton op zich, maar wel rond de aanwezigheid van stoorstoffen. De 
belangrijkste stoorstof zijn de lithium-ion batterijen. Als deze in de verkeerde 
afvalstroom terechtkomen en beschadigd raken, veroorzaken ze vaak thermische 
uitloop (het opwarmen van de batterij met specifieke geur of het beginnen roken van 
de batterijen) of, als ze beschadigd zijn, zelfs gevaarlijke branden bij 
recyclagebedrijven. 
De papierrecuperatiesector is momenteel actief bezig met de problematiek van branden 
veroorzaakt door lithium-ion batterijen. 
Er werd besloten om samen te komen met de belangrijkste stakeholders die 
rechtstreeks verantwoordelijk en geïmpacteerd zijn. Daarom voorziet Denuo 
binnenkort een vergadering met haar papierleden, Fost Plus, Bebat en de 
intercommunales (Interafval en Copidec). De bedoeling is om samen concrete 
oplossingen te vinden zoals bijvoorbeeld detectiesysteem, scanning vanaf de 
inzamelingsfase, communicatie- en sensibiliseringscampagne, sorteercontroles aan de 
bron, statiegeldsysteem, ... Alle stakeholders hebben de wil om tot gemeenschappelijke 
oplossingen te komen. De problematiek wordt dus verder behandeld en zal zeker 
evolueren.
De oud papier prijzen hebben zich ondertussen ook genormaliseerd naar het prijsniveau 
van 2018-2019 t.o.v. die periode. De lokale vraag in Europa is voldoende hoog 
gebleven en de export is wat hernomen (India, Indonesië, Turkije). De afzet verloopt 
momenteel dus vlot.

2. Gft-afval: Vanaf 1 januari 2019 zijn de gft sorteerregels uitgebreid. Vanaf dan is het 
ook mogelijk om keukenafval (incl. dierlijke resten) mee te geven met de huis-aan-
huis ophaling van het gft-afval. In 2018 werd een grote campagne gelanceerd waarbij 
via verschillende media de nieuwe sorteerregels aan de bevolking werden 
gecommuniceerd. In samenwerking met de OVAM heeft Vlaco vzw hiervoor een gft-
sorteerwijzer ontwikkeld (https://www.ovam.be/gft-afval). Deze sorteerwijzer is 
eveneens bezorgd aan alle Vlaamse intercommunales. De intercommunales hebben op 
hun beurt de sorteerboodschap in hun jaarlijkse afvalkalender en/of op hun website 
gezet. 
Een doelgroepspecifieke campagne rond sorteren van o.a. groen- en gft-afval werd 
gelanceerd (zie punt 3)

Om het aandeel onzuiverheden (plastic, glas, metaal…) in het ingezamelde gft-afval 
nog verder terug te dringen heeft de OVAM een communicatiecampagne ingepland in 
het najaar van 2021 rond verontreinigingen in gft, gericht naar de burger. In deze 
campagne zal de sorteerboodschap nog eens herhaald worden.

Textiel: de onduidelijkheid betrof o.a. welke soorten textielafval bij het textiel dienden 
gesorteerd te worden. Bv. niet alle textielinzamelaars vermeldden in het verleden 
duidelijk dat ook schoenen, huishoudlinnen, speelgoedknuffels of proper textiel met 
een klein defect bij het textielafval worden aanvaard. Dit is gepreciseerd in de nieuwe 
sorteerboodschap, die de OVAM heeft gepubliceerd op haar website 



(https://www.ovam.be/textiel). Op haar website heeft de OVAM ook een sjabloon voor 
een strooibiljet voor de inzameling aan huis en een sjabloon voor een sticker om aan 
te brengen op de textielcontainers voorzien. Verschillende afvalintercommunales en 
gemeenten vermelden de nieuwe sorteerboodschap eveneens in de jaarlijkse 
afvalkalender en op hun website. Het toepassen van de gewijzigde sorteerboodschap 
op de textielcontainers en de flyers door de textielinzamelaars is door de OVAM 
opgevolgd en alle textielinzamelaars voldoen hieraan.

3. Het klopt dat de OVAM in samenwerking met Agentschap Integratie en Inburgering en 
Fost Plus video’s heeft gemaakt om het maatschappelijk nut van sorteren te 
benadrukken en deze informatie zo toegankelijk mogelijk te maken voor alle 
bevolkingsgroepen. Het gemeenschappelijk doel daarbij is om iedereen afval correct te 
laten sorteren, of beter nog, te voorkomen, zowel thuis als buitenshuis. Deze video’s 
zijn in te zetten bij inburgeringscursussen, communicatie door intercommunales, lokale 
besturen en sociale verhuurkantoren, in scholen en verenigingen…
Alle video’s van deze 'Sorteren voor iedereen' campagne duren elk ongeveer 2 minuten. 
Het pakket staat op de website van de OVAM: 
- het sorteren van gft- en groenafval;
- het sorteren van glazen flessen en bokalen;
- het sorteren van papier en karton;
- het sorteren met de uitgebreide pmd zak (in opmaak);
- het sorteren in recyclageparken;
- het sorteren van restafval;
- het voorkomen van zwerfvuil en sluikstort.
De video’s zijn opgenomen in het Nederlands. Om de toegankelijkheid te vergroten bij 
bepaalde doelgroepen, kan de kijker bijkomend een ondertiteling kiezen uit acht talen. 
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